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Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Renoldner, Freundinnen und Freunde 

haben am 4. Juni 1992 unter der Nr. 3080/J an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend "Veranstaltungen an der MilAK und 

LaVAK" gerichtet. Diese aus Gründen der besseren Übersichtlichkeit in 

Kopie beigeschlossene Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Bevor ich auf die konkrete Fragestellung näher eingehe, erscheint es 

mir notwendig, die Aufgabenstellung der Theresianischen Militärakademie 

einerseits und der Landesverteidigungsakademie andererseits näher zu 

erläutern. 

Der Theresianischen Militärakademie obliegt die Mitwirkung an der Beran

bildung des Offiziersnachwuchses, die Ausbildung zum Berufsoffizier 

sowie die Fort- und Weiterbildung von Berufs- und Milizoffizieren bis 

zur Ebene der Stabsfunktionen im kleinen Verband (Bataillon, Regiment). 

Demgegenüber ist die Landesverteidigungsakademie als höchste militäri

sche Ausbildungs- und Forschungseinrichtung des österreichischen Bundes

heeres neben der Ausbildung aller H1-0ffiziere u.a. für die Fort- und 

Weiterbildung der H1- und stabsoffiziere, die militärische Fremdspra

chenaus- und -fortbildung von Wehrpflichtigen des Präsenz- und Miliz

standes für V~rwendungen im In- und Ausland sowie die Forschungs-, 

Lehr- und Vortragstätigkeit in Angelegenheiten der Sicherheits-, Ver

teidigungs- und Wehrpolitik zuständig. 

Seit Beginn 1985 wurden an der Militärakademie und der Landesverteidi

gungsakademie in Summe rund 3.000 Einzelveranstaltungen durchgeführt. 

In dieser Gesamtzahl sind neben dem eigentlichen Lehr- und Fortbildungs

betrieb auch Rahmenveranstaltungen (Fest- und Repräsentationstermine, 
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Besuche ausländischer Delegationen, Konzerte, Besichtigungen etc.), 

aber auch Pressekonferenzen oder ZusarnmenkUnfte des Heeressportverban

des, der Offiziers- und Unteroffiziersgesellschaft u.ä. enthalten. 

Es wUrde allerdings den Rahmen einer parlamentarischen Anfragebeantwor

tung sprengen, wollte man sämtliche dieser 3.000 Veranstaltungen einzel

weise erfassen und nach den von den Anfragestellern gewünschten Kriteri

€<n aus\verten. Ich bitte daher um Verständnis, daß ich mich im folgenden 

auf einen im Jahresdurchschnitt repräsentativen Veranstaltungsmonat, 

nämlich den Mai 1992, beschränke. 

Im einzelnen nehme ich zur vorliegenden Anfrage wie folgt Stellung: 

Zu 1 bis 3: 

Abgesehen vom fortlaufenden Lehr- und Ubungsbetrieb (Militärrealgymnasi

um, Bundesrealgymnasium fUr BerufstätigejZeitsoldaten, 3 Jahrgänge der 

Ausbildung zum Berufsoffizier) führte die Militärakademie im Mai d.J. 

überdies vier dreitägige Wochenendseminare zu den Themen "EDV", "Füh

rungsverhalten" und "Situative teamorientierte Konfliktbewältigung" 

durch. Von anderen Dienststellen des Bundesministeriums für Landesver

teidigung waren eine zweitägige Jahrestagung des Arbeitsausschusses 

"Militärische Landesverteidigung" (samt Empfang des Landeshauptmannes 

von Niederösterreich), eine Dienstbesprechung der Kommandanten der 

Schulen, drei Besuche ausländischer Delegationen und eine Soldatenfir

mung anberaumt. Im Rahmen der Öffentlichkeitsarbeit der Theresianischen 

Militärakademie fanden drei BurgfUhrungen, ein Pressegespräch und eine 

Feier anläßlich des Jahrestages des Staatsvertrages statt. Weiters 

wurden eine Hauptversammlung und vier Sitzungen der Sektionen Orientie

rungslauf, Segeln und Kegeln des Heeressportvereines Wiener Neustadt 

abgehalten. 

An der Landesverteidigungsakademie wurden im Mai d.J. der 13. General

stabskurs, der 17. Truppenkommandantenkurs und ein Englischkurs für 

UN-Schlüsselpersonal fortgeführt. Ferner fanden ein viertägiges Weiter

bildungsseminar fUr Verbindungsoffiziere, zwei dreitägige Wochenendsemi

nare für Milizoffiziere zu Themen des FUhrungsverfahrens und ein Semi

nar über die Entwicklung in Europa aus sicherheitspolitischer Sicht 

statt. DarUber hinaus wurden in diesem Zeitraum sechs Besuche ausländi

scher Delegationen an der Landesverteidigungsakademie empfangen. Von 
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anderen Dienststellen des Bundesministeriums für Landesverteidigung 

wurden zwei Dienstbesprechungen, eine Kommandantenbesprechung und eine 

periodische Sitzung der parlamentarischen Beschwerdekommission abgehal

ten. Anläßlich des dreißigjährigen Jubiläums der Zeitschrift "Truppen

dienst" fand überdies ein Empfang statt. Schließlich organisierte die 

Universität Wien einen Vortrag über das Thema "Europapolitik aus Schwei

zer Sicht", und die 5sterreichische Offiziersgesellschaft hielt eine 

Besprechung zum Thema "Wehrgesetznovelle" ab. 

Eine Auflistung der einzelnen Veranstaltungen sowie der Vortragenden an 

den beiden Akademien ist den beigeschlossenen Übersichten zu entnehmen. 

Zu 4: ---
Wie aus den den obigen Ausführungen hervorgeht, handelt es sich bei den 

an der Theresianischen Militärakadernie und der Landesverteidigungsakade

mie abgehaltenen Veranstaltungen um solche, die sich unmittelbar oder 

mittelbar aus der Aufgabenstellung dieser Institutionen ergeben. Die in 

diesem Zusammenhang relevanten Kosten sind in ihrer Vielfalt sehr 

schwer zu erfassen und reichen vom Aufwand für die Bereitstellung der 

Schulungsräumlichkeiten (einschließlich strom, Heizung, Reinigung etc.) 

bis zu den Kosten des Lehr- und sonstigen Funktionspersonals (Sekretari

ate, Materialverwaltung, Küche, Krankenrevier etc.). Es versteht sich 

von selbst, daß in jenen Ausnahmefällen, in denen ressort fremde Veran

staltungen stattfanden (z.B. Empfang des Landeshauptmannes von Nieder

österreich), die in diesem Zusammenhang anfallenden Personal- und Mate

rialkosten vom Veranstalter getragen wurden. 

Angesichts der Vielfalt der an der Theresianischen Militärakadernie bzw. 

an der Landesverteidigungsakademie abgehaltenen Veranstaltungen und der 

Schwierigkeit, die Beurteilungskriterien für eine seriöse Erfassung 

dieser Kosten zu fixieren, bin ich leider nicht in der Lage, detaillier

te Kostenangaben bzw. eine Differenzierung nach Beitragsleistungen im 

Sinne der Fragestellung innerhalb der für die Beantwortung parlamentari

scher Anfragen zur Verfügung stehenden Frist zu machen. Im übrigen sind 

die für derartige Kostenrechnungen vorgesehenen Kapazitäten meines 

Ministeriums im Augenblick im Zusammenhang mit der Umsetzung der Heeres

reform bis an die Grenze ihrer Leistungsfähigkeit ausgelastet. 

Beilagen 
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... 

Nf. 3080lJ 

1992 -06- 0 4 

ANFRAGE 

Bei 1 a 9 e A 

zu GZ 10 072/76-1.8/92 

der Abgeordneten Renoldner, Voggenhuber, Freundinnen und Freunde 

an den Bundeminister für Landesverteidigung 

betreffend Veranstaltungen an der MilAK und LaVAK 

Die unterfertigten Abgeordneten richten an den Bundesminister für Landesverteidigung 
folgende 

ANFRAGE: 

1. Welche privatrechtlichen und welche öffentlich rechtlichen Organisationen, sowie 
welche sonstigen Einrichtungen oder Personen haben seit Beginn 1985 an der MilAK 
und der LaVAK Veranstaltungen, Seminare oder sonstige Zusammenkünfte 
durchgeführt? Welche Veranstaltungen, Seminare oder sonstige Zusammenkünfte 
führten MilAK und LaVAK selbst durch? 

2. Wann fanden diese Zusammenkünfte jeweils statt? 

3. Was waren die Themen der einzelnen Zusammenkünfte und welche Referenten 
hielten Vorträge? 

4. Welche Kosten entstanden dem Bund für jede Veranstaltung und wer trug sie im 
einzelnen? Welche Beiträge wurden im einzelnen von den Einrichtungen und 
Personen (pkt.l) geleistet? 
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1.) Veranstaltungen an der Theresianischen Militärakademie im Monat Mai 1992: 

Vor 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 FOlge-I 
Veranstaltung: monat monat 1 

Mi 1 itärrealgymnasium * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 1 
BRG f.Berufstätige/ZS * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * ,* * 

I 
I 

Ausb.zum BOjl.Jahrgang * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
Ausb.zum BO/2.Jahrgang * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 

i 

I Ausb.zum BO/3.Jahrgang * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
Einheitskommandantenk. * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
HSV/Orient'ierungslauf * 
HSV/Orientierungslauf * , 

Pressekonferenz * 
HSV/Segeln * 
EDV-Seminar * * * 
Sem i na r /FiJlruusverftal1:e1 * * * 
Sem i nar /Kmflikt:lJa.lältigm * * * 
[Arbeitsausschuß "M" * * 
~mpfang d.lH v.NÖ * 
J-ISV/Kegeln * 
~chulkomrnandantenbespr. * 
Soldatenfirmung * N 
~taatsvertragsfeier * c: 

Burgführung/Zollwache G') 

* N 
\:Xl 

Burgführung/Fa.Eskimo * ~ CI) 
o ..... 

Brit. Generalstabschef * 
..-

o DI 
'-I c.Q 

HSV/Hauptversammlung * N CI) -Burgführung/lehrer d. ...., co 
cn .... 

Weinbauschule Retz * 
I 
~ 

Seminar/~I1:e1 
. 

* * * GO -CSFR-Offiziere * 
I.Q 
N 

CSFR-Journalisten * 
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2.) Veranstaltungen an der Landesverteidigungsakademie im Monat Mai 1992: 

Vor 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 Veranstaltung: monat 16 n 1( 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 Folge-
monat 

13. Q:reraIstabskurs * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * .* * * * * * * * * * * * 
17. Tnwfi<rnmnJant.ei<urs * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
EnJI iscH<urs f .1l~-PersrnaI * * * * * * * * * * * * * * 
US-Naticnal Har CoII~ * 
ßesprec:Jug fEeresdatmver-
a~i~ * * 
BeschI'e~mmissioo * 
Saninar!Fiilrurgsverfahrm * * * 
Thai!. Naticnal Har Coll~ * 
SaninarlVerbi~ffizien: * * * * 
~ * 
Brit. Greralst:al>scref * 
ffi.I3esprecJug ''\'«ribvelle" * 
Saninar/EurcpaJX>I i tik * 
Saninar/F"Ülrurgsverfahrm * * * 
~aOOnie rur Sicher-
heitsJX>litik/BRD 

* 
BesprectuYJ Rroaktioo 
1JUlP9OIENST 

* N 
c: 3>jähr • .lbiIäun 11m'eOIENS 

* Ci) 
CSFR-AmEe 

* 
N 

Q 

-" Cl) I Uliversität rer ~I o _. , 
HiJTtxJrg 

* o ;;;- I 
" tO Uliversität Wim, EiJrqJa- N Cl) -Jl)Iitik 

* " Q cn N 
I ..... . 
co -\0 
N 
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BEI LAG E B3 

zu GZ 10 072/76-1.8/92 

3.) Referenten bei Veranstaltungen an der Theresianischen Militärakade

mie im Mai 1992: 

Obstlt Bönisch 

Hptm Edelmann 

Hptm Eisenbach 

Mag. Filoxenidis 

Hptm Fitsch 

Bdgr Dr. Frise 

Hptm Gotthart 

Mjr Gritsch 

Hptm Haller 

AR Hefler 

Obstlt Ing. Hemmer 

Hptm Heritsch 

Hptm Horn 

Obst Horvath 

ADir Humpelstetter 

Hr. Jethan 

ObstltdG Jocham 

Hptm Katter 

Prof. König 

Obst Kopetzky 

Hptm Kralicek 

Bgdr Dr. Landl 

Hptm Lenauer 

Olt Lichtenecker 

ADir Lindner 

Mjr Micewski 

Hptm Milowiz 

Olt Mitterecker 

MilKurat Mag. Molnar 

Hr. Müller 

Obstlt Petscharnig 

Obst Remberger 

Obst Rösel 

Mag. Sauer 

Obst Schenk 

HptmdlntD Kmsr Dr. Scherhaufer 

Olt Sgustav 

ObstdG Sinn 

Obst Stainer 

Obstlt Mag. Strauss 

Hptm Stromberger 

Hptm Tomaschitz 

ObstdG Truger 

ObstdhmfD Dr. Urban 

Hptm Venus 

Chefredakteur Vogl 

Dipl.lng. Wiesinger 
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BEI LAG E B4 

zu GZ 10 072/76-1.8/92 

4.) Referenten bei Veranstaltungen an der Landesverteidigungsakademie im 

im Mai 1992: 

Hr. Baar 

Bgdr Dr. Benesch 

Obstlt Bohly 

Univ.Doz.Dr. Buchegger 

obst Buder 

Bgdr Ebner 

KKdt Eder 

Prof. Emmerich 

Dr. Erhardt 

BM Dr. Fasslabend 

obst Feldzahn 

Bgdr Figl 

Bgdr Mag. Flor 

ObstdG Forster 

ObstltdG Gorth 

Botschafter Dr. Hamburger 

Dr. Hecht 

Mag. Hofer 

Mag. Hopfer 

Dkfm. Kienzl 

Obst Köhler 

Prof. Krejci 

Bgdr Liebhard 

Bgdr Dr. Mäder 

Mjr Maier 

Mag. Obernosterer 

Hptm Pauschenwein 

ObstltdG Pichlkastner 

Fr. Pokorny 

MjrdG Prader 

ADir Prentinger 

Obstlt Puntigam 

Prof. Riklin 

ObstltdG Segur-Cabanac 

ObstdG Spath 

ObstltdG Spiessberger 

Vzlt Voda 

ObstdG Walther 

ObstltdG Wiedner 
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